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年试题设计2012年模拟题时， 对于三角多有此类试题
出现， 于是， 好多人在网上晒其 “成果” .其实， 三
角共有三部分内容， 其一是必修四的第一章 《三角函
数及其性质》； 其二是第三章的 《两角和与差的三角
函数》； 其三是必修五的 《解三角形》 .这三年竟走入
同一 “沼泽” 地， 且如 “双胞胎” 相似程度， 不能不
说这是本年命题中的 “最大败笔” .

二、 好题赏与析
好题， 好在背景公平上； 好题， 好在重思维轻运

算上； 好题， 好在求解不唯一上.看看今年的高考试
题， 好题， 还真的不少.虽然， 这些试题表面上看与
我们平时练习的题差不多， 没什么特殊的 “新”、
“奇” 之处， 但深入探究与分析之后， 还是不得不给
它们作上 “好题” 的印记.

1． 考查分析推理能力
分析推理能力是高考特别关注的重要能力之一，

在试题的设计上往往会尽力 “关照”， 今年呢？ 也是
如此， 我们看：

例1（理第8题）对任意两个非零的平面向量琢軑和茁軋，定

义琢軑°茁軋= 琢
軑·茁軋

茁軋
2
．若平面向量a軆，b軋满足|a軆|≥|b軋|>0，a軆与b軋的夹角兹∈

（0， 仔4 ），且a軆°b軋和b軋°a軆都在集合{ n2 |n∈Z}中，则a軆°b軋=（ ）
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解析由定义琢軑°茁軋= 琢
軑·茁軋

茁軋
2
可得b軋°a軆= a軆·b軋

a軆
2 = |b

軋|cos兹
|a軆|

，由|a軆 |≥

|b軋|>0及兹∈(0, 仔4 )得0< |b軋|cos兹
|a軆 |

<1，又因为a軆 °b軋在{ n2 |n∈

Z}中，从而 |b軋|cos兹
|a軆 |

= 1
2 圯|a軆 |=2|b軋|cos兹，

琢軑°茁軋= a軆·b軋

b軋
2 = |a軆 |cos兹

|b軋|
=2cos2兹.

由兹∈（0， 仔
4 ）圯 2姨

2 <cos兹<1圯 1
2 <cos2兹<1圯1<

2cos2兹<2， 结合选项知答案为C.
评析本题考查新定义及向量的运算.建立在分析、

推理的基础上， 通过对新定义的准确理解与合理运用，
再结合选择题的特点产生结论.本题很特别、 很精巧，
对于哪些总是希望通过计算得到答案再与选择支比对
产生结论的考生来说， 此题永远无法得到结果.

例2 （文第13题） 由正整数组成的一组数据x1，
x2， x3， x4， 其平均数和中位数都是2， 且标准差等于

1， 则这组数据为 . （从小到大排列）
解析不妨设1≤x1≤x2≤x3≤x4，x1，x2，x3，x4∈N*，

依题意得
x2+x3=4，
x1+x2+x3+x4=
= 8

圯
x2+x3=4,
x1+x4=4
= ,

于是1≤x1≤

x2≤x3≤x4≤3.

又s= 1
4 [（x1-2）2+（x2-2）2+（x3-2）2+（x4-2）2]姨 =1，

即 （x1-2）2+（x2-2）2+（x3-2）2+（x4-2）2=4.
经分析得， 只能x1=x2=1，x3=x4=3， 则这组数据为

1，1，3，3.
评析本题若是追求建立在方程组的基础上， 通过

解方程组产生的值， 最终得到答案的话， 也许无法实
现， 因为这里是四个未知数， 而只有三个方程， 是一
个实实在在的不定方程.

2． 传统几何与空间向量并存
对于立体几何， 理科除了必修二以外还有选修

2-1的利用空向量求解立体几何问题， 于是， 高考题
的设计注重了两个方面.既注重传统的立几方法也注
重空间向量的应用.

例3 （理第18题） 如下图所示， 在四棱锥P-
ABCD中， 底面ABCD为矩形， PA⊥平面ABCD， 点 E

在线段PC上， PC⊥平面BDE．
（1） 证明： BD⊥平面PAC；
（2）若PA=1，AD=2，求二面角B-PC-A的正切值.
解析（1） 略;
（2） 法一： 由 （1） 知底面ABCD为正方形， 设

AC与BD交于O， 连接OE.
因为PC⊥平面BDE， 则∠BＥO即为二面角B-PC-

A的平面角，
由于PA=1， AD=2.

所以AC=2 2姨 ，BO=OC= 2姨 圯PC= PA2+AC2姨 =

1+（2 2姨 ）2姨 =3.

由 OE
PA = OC

PC 圯OE= PA·OC
PC ＝ 2姨

3 ， 从而 tan

∠BEO= 2姨
2姨
3

=3.

故二面角的正切值为3.
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